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PRESS RELEASE 

OPINION POLL: THE CONCERN REMAINS BUT THE SHARE OF 
POPULATION THAT BELIEVES THINGS ARE GOING TO GET BETTER IS 

INCREASING (AT THE MOMENT MORE THAN HALF). 
GOVERNMENT'S LATEST MEASURES HAVE MAJOR APPROVAL.  

There are some novelties in this measurement, we have checked the response to the measures 

taken by the Government of the Republic of Slovenia to mitigate the social and economic 

consequences of the epidemic, and these have been adopted by the overwhelming majority as 

appropriate. For the first time, we also checked personal experiences of new situations, which are 

experienced differently, but most of them are on the positive side. However, we have also looked 

at the expectations regarding the duration of the situation and most expect it to last for another 

two months. The key finding of this measurement is that residents are also clearly transitioning to 

Phase 2 - adopting and adjusting to new conditions and more realistic expectations, which is 

reflected in the growing concern for the economic consequences of the epidemic. 

 

PACKAGE OF GOVERNMENT ACTIONS ADOPTED WITH APPROVAL  

Measures of the Government of the Republic of Slovenia to deal with the economic consequences 

of the epidemic on the population and the economy were described as adequate (51%) by the 

respondent and half (46%) as partly adequate or partly inadequate. Only 3% of respondents believe 

that these measures are inadequate. The package of measures, therefore, has successfully 

responded to the growing effects of the epidemic on individuals and the economy for the majority 

of the population, leaving some space for those who are not fully satisfied. 

CONCERNS HAVE STABILIZED 
Concerns about the spread of the new coronavirus remain widespread, expressed by 84% of 

respondents (up two percentage points from a week ago). The decrease is at the expense of the 

most concerned, now 25%, a week ago 27% (the difference is not statistically significant). The ratio 

between moderate and very anxious therefore remains 2 : 1 in favour of the moderately anxious.  

 
THE CURRENT SITUATION IS EXPERIENCED AS VERY DIFFERENT, BUT THE MAJORITY IS ON THE 

POSITIVE SIDE 

Experiencing the current situation more negativly for less than half of the population, with the 

predominant response “unpleasant, tiring” (38%), but more positivly for more than half of the 

population, with the predominant response “acceptable, somehow” answer (34%). A good 7% of 

respondents describe the situation as "critical, chaotic at times", but on the other hand, a good 



 

 

KOPITARJEVA 2 
1000 LJUBLJANA 

T +386 1 420 49 00 
F +386 1 420 49 60 

E info@valicon.net 
www.valicon.net 

ADDITIONAL TEXT 

sixth of population have already successfully become accustomed to the new situation, with almost 

17% describing the situation as "normal, given the new situation". The extreme answers in both 

fields of experiencing new conditions are chosen rarely, less than half percent of population 

believes that the situation is "completely hopeless", and less than three percent that the situation is 

the same as before the appearance of the new coronavirus. 

CONCERNS ARE CLERALY SHIFTING TO THE DURATION OF THE CURRENT STATE AND THE 

ECONOMIC IMPLICTIONS OF IT 

Although the prevailing concern for one's own family has somewhat relaxed over the last week 

(from 81% to 74%), the concern remains that this will not end soon (54%, three points more than a 

week ago, the difference not statistically significant). On the third place is concern for one's own 

health (45%, previously 44%) and economic consequences (46%, 43% a week ago). Overall concern 

remains at the same level (36%, 35% a week ago). Although the differences are not (yet) 

statistically significant, the trend towards shifting concerns into the duration and economic 

consequences of the new situation is suggestive. The concern for the workplace is 3 percentage 

points higher than a week ago (16%, 13% a week ago, otherwise the difference is not statistically 

significant). 

GOVERNMENT'S MEASURES TO CONROL THE VIRUS FROM SPREDING ARE CONSIDERD AS 

»JUST RIGHT«, THE MAJORITY EXPECTS THIS TO CONTINUE FOR TWO MORE MONTHS 
Even if a week ago, the majority thought that the measures to control the spread of the virus were 

not strict enough (61%), today only two fifths have the same opinion. The proportion has dropped 

by one third to 40%. Most consider this time to be the right measure (53%). 7% of respondents 

said that the measures were too strict (5% a week ago, the difference is not statistically significant). 

A relative majority (43%) believe that the state of emergency (closed schools and kindergartens, 

restriction of movement, non-association order) will last for another two months, while just under 

30% are more optimistic and think that this will last one more month.  

TWO TIMES IN A ROW A SIGNIFICANT CHANGE IN THE EVALUATION OF THE EVENTS TURNED 

FOR THE BETTER 
If a week ago the majority of respondents thought that things were getting worse with the spread 

of coronavirus (59%, and even 86% on the first measurement on March 11th and 12th), now most 

are convinced that things are going for the better (57%), 3% even think they are getting much 

better (previously only 1%, no difference). The proportion of those who consider things are going to 

be "much worse" has also fallen significantly, with only 3% remaining (8% a week ago and almost a 

quarter, 23%, at the first measurement). The difference is statistically significant. 
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### 

Citing the source 

When citing the source, please indicate (recommended form of citation): 

»Source: Opinion poll 23th – 25th March 2020, Valicon.« 

### 

Methodological frame 

The survey was conducted within the framework of the Jazvem.si online panel of respondents. 

Jazvem.si web panel is the largest online panel of respondents in Slovenia. The results are 

representative of the Slovenian online population from 18 to 75 years of age, by sex, age, education 

and region at settlement type level. 

Time of interviewing: 

23th – 25th March 2020, n=566.  

Majority of interviews was conducted on Wednesday and Thursday, 24th and 25th March. 

### 

About Valicon 

Valicon is one of the leading marketing consulting and opinion research and opinion polling 

companies in Southeastern Europe. Valicon specializes in small markets, tailor-made solutions, 

advanced methodology and in-depth insight into the client's area of activity. The company's core 

business is marketing consulting based on marketing research. Valicon offers its clients services 

throughout the Western Balkans and through selected partners in other European countries. 

### 

More information 

Valicon d.o.o., Kopitarjeva 2, Ljubljana 

T. 01/ 420 49 00, 01/ 420 49 53 (Andraž Zorko, partner) 

E. pr@valicon.net 

W. www.valicon.net 

TW. @valicongroup 
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